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Genova, 30 dicembre 2024 

 

 

Al Signor Presidente 
dell’Assemblea Legislativa della 
Liguria 

SEDE 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 

Oggetto: monitoraggio dell'applicazione della legge sull'oblio oncologico 

 

I sottoscritti Consiglieri,  

Atteso che il Consiglio regionale della Liguria in data 18.04.2023 ha approvato l'ODG 
n.863 con cui si impegna alla rimozione delle discriminazioni fino ad oggi subite dagli ex 
pazienti oncologici; 

Atteso che con lo stesso atto il Consiglio regionale si è altresì impegnato a farsi 
promotore presso la Conferenza Stato-Regioni di ogni azione volta al riconoscimento 
legislativo al diritto all'oblio;  

Considerato che per coloro che, affetti da patologia oncologica fortunatamente guarita, 
per troppo tempo non ha corrisposto un'omologa e necessaria equiparazione 
amministrativa, legale e creditizia (si vedano, ad esempio, le incresciose disparità e 
ingiuste emarginazioni che hanno accompagnato fino ad oggi operazioni semplici che 
dovrebbero essere accessibili a tutti, quali, ad esempio, la stipula di una polizza 
assicurativa, la banale richiesta di un finanziamento o di un mutuo; 

Rilevato che  

- anche il Ministero della salute ha riconosciuto quanto sia attuale e importante arrivare a 
una regolamentazione che rimuova ostacoli e discriminazioni per le persone che vedono 
un'accertata guarigione  

- la Camera dei Deputati ha approvato all'unanimità nel febbraio 2023 una mozione che 
recepisce il Piano oncologico europeo in ottica di contrasto di ogni ingiustizia e disparità di 
trattamento per i già pazienti oncologici che spesso acuiscono solitudine e spaesamento in 



chi ha già combattuto la battaglia più importante, comprese azioni proattive per inclusione 
sociale ed inserimento lavorativo, senza dimenticare la parità di accesso alle procedure di 
adozione  

- è stata finalmente approvata la legge 193/2023 sull'oblio oncologico con tre relativi 
decreti attuativi emanati negli scorsi mesi 

Riscontrato che appena il paziente viene dichiarato guarito lo Stato immediatamente 
interrompe assegno di invalidità ed esenzione ticket e che questa celerità e zelo fin qui 
sono mancate, invece, nelle valutazioni di compagnie assicurative ed istituti di credito  

Riconosciuta la grande valenza sociale per la concreta restituzione della giusta dignità 
agli ex pazienti oncologici ed ai loro stretti famigliari (ingiustamente penalizzati ad 
esempio in sede di istruttoria di mutui) 

Ritenuto che si debba procedere con la massima celerità e senza indugio nel dare 
attuazione al dettato legislativo che è arrivato, finalmente, dopo decenni di ingiustizie 
patite dai pazienti oncologici  

 

INTERROGANO IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE E L'ASSESSORE 
COMPETENTE  

Per conoscere: 

 gli strumenti con cui intendono monitorare l'effettivo stato di applicazione della 
suddetta legge, (ad esempio il responsabile del procedimento) con cui Regione 
intenda garantire l'effettiva applicazione del percorso attivato  

 le azioni con cui intendono farsi parte attiva presso la Conferenza Stato-Regioni 
per portare avanti questo diritto alla parità di trattamento, sancito anche dalla 
nostra Costituzione. 

 

 

 

 

 


